第五章

一、单项选择题（下列每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合试题要求的）

1．党的十七大报告指出，当代中国发展进步的旗帜、全党全国各族人民团结奋斗的伟大旗帜是（  A    ）。

A．中国特色社会主义     B．解放思想，实事求是

C．改革开放，与时俱进    D．科学发展，社会和谐
2．党的十七大报告指出，（  C   ）是中国特色社会主义的本质属性。

A．科学发展观   B．社会主义荣辱观   C．社会和谐   D．生态文明

3．发展中国特色社会主义首要的基本的理论问题是（　C 　）。

A．什么是市场经济，怎样建立社会主义市场经济体制
B．什么是社义社会的主要矛盾，怎样解决这一主要矛盾

C．什么是社会主义，怎样建设社会主义
D．什么是马克思主义，怎样坚持马克思主义
4．社会主义改造基本完成，我国开始了全面的社会主义建设，以毛泽东为核心的第一代中央领导集体就开始探索马克思主义与中国实际的（ B   ）。
A．“第一次结合”     B．“第二次结合”    C．“第三次结合”     D．“第五次结合”

5．改革开放前，我国社会主义建设出现失误的深刻原因是（ D    ）。

A．社会主义制度存在着缺陷     B．经济、政治体制存在着种种弊端    
C．西方国家的和平演变战略     D．没有完全搞清楚什么是社会主义

6．邓小平多次强调社会主义根本原则是（  B   ）。

A．发展生产力，增强综合国力        B．公有制占主体和共同富裕  

C．人民当家作主，成为社会的主人    D．以经济建设为中心，坚持改革开放
7．1980年5月，邓小平说，社会主义是一个很好的名词，但是如果搞不好，不能正确理解，不能采取正确的政策，那就体现不出社会主义的（   A   ）。

A．本质    B．优越性    C．目标    D．基本特征

8．十一届三中全会以前，20年的社会主义建设经验教训有许多条，最重要的一条，就是（  A   ）。

A．要搞清楚什么是社会主义，如何建设社会主义这个问题

B．要搞清楚什么是市场经济，怎样建立社会主义市场经济体制这个问题

C．要搞清楚什么是社义社会的主要矛盾，怎样解决这一主要矛盾这个问题

D．要搞清楚什么是马克思主义，怎样坚持马克思主义这个问题
9．关于社会主义本质的概念，邓小平首次提出是在（  B   ）。

A．上世纪70年代末    B．上世纪80年代初

C．上世纪80年代末    D．上世纪90年代初

10．邓小平对社会主义的本质这一重大问题做了完整性总结性的理解概括是在（ A   ）。

A．1992年的南方谈话中     B．1992年党的十四大上  

C．1989年党的十三届四中全会上     D．1987年党的十三大上

11、邓小平总结80年代以来，东欧剧变，苏联解体，不少发展中国家发生的严重困难等情况，认为根本原因是 ：                                    （   C   ）
Ａ、没有进行经济体制改革 

Ｂ、没有进行政治体制改革
Ｃ、没有解决好发展的问题 
Ｄ、没有坚持马克思列宁主义
12、中国解决所有问题的关键集中到一点，就是             （   D   ）
    Ａ、保持政治稳定                      
Ｂ、实现祖国统一
Ｃ、加强国防建设                      
Ｄ、把发展放到首位
13、我国当前最大的政治是                               （　C　　）
Ａ、社会主义政治体制的改革
Ｂ、社会主义经济体制的改革
Ｃ、社会主义现代化建设
Ｄ、社会主义社会的阶级斗争
14、中国的改革是以     的实施为突破口和第一推动力的      （　 B  ）
　  Ａ、国企改革
Ｂ、农村家庭联产承包责任制
Ｃ、对外开放　
Ｄ、金融体制改革
15、中国的改革是以     的实施为第二推动力的               （　C　）
　  Ａ、国企改革　
Ｂ、农村家庭联产承包责任制
Ｃ、对外开放　
Ｄ、金融体制改革
16、是否实现     ，是社会主义与资本主义的本质区别。( B  )
A、人民当家作主            
B、共同富裕
  C、发展生产力              
D、社会主义精神文明
17、共同富裕意味着                                                 （　D　　　）
Ａ、同等富裕 

Ｂ、同步富裕 
Ｃ、两极分化  

Ｄ、允许一部分人先富起来，最终实现共同富裕
18、在社会主义初级阶段，解放生产力的正确途径是           （  B　）
　  Ａ、革命
Ｂ、改革
Ｃ、政治运动
Ｄ、阶级斗争
19、实施科教兴国战略，就是使经济建设真正转到依靠（　 D  　）的轨道上来。

A．引进外资，引进先进技术    B．引进技术，吸引人才
C．科学研究与市场经济结合    D．科技进步与提高劳动者素质
20、社会主义的根本任务是发展生产力，这是因为，发展生产力是( C )
A、社会主义本质的内在要求 
B、建立社会主义市场经济体制的要求 
C、解决社会主义主要矛盾的要求 
D、巩固社会主义制度的要求
21、邓小平深入思考社会主义本质的起点是                 （   C  ）
Ａ、马克思列宁主义的经典著作 

Ｂ、文化大革命的错误实质
Ｃ、社会主义的优越性到底体现在哪里   

Ｄ、日新月异的世界科技革命新形势
22、社会主义初级阶段，我国所要解决的主要矛盾是 （  B  ）
A、无产阶级与资产阶级之间的矛盾
B、人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾 
C、落后的生产力与生产关系之间的矛盾 
D、社会主义道路和资本主义道路的矛盾
23、邓小平理论首要的基本理论问题是 ( D )
A、发展才是硬道理 
B、发展是党执政兴国的第一要务
C、解放生产力，发展生产力 

D、什么是社会主义，怎样建设社会主义 
24、三个有利于标准中最根本的处于核心地位的是（C ）
A、综合国力是否增强 
B、人民生活水平是否提高 
C、生产力是否得到发展
D、国内生产总值
25、邓小平对社会主义本质的概括突出了     的首要基础地位     （　A　）
　 Ａ、生产力　
Ｂ、生产关系
Ｃ、经济基础
Ｄ、上层建筑
26、社会主义的根本目标是                                （  D  ）
Ａ、解放生产力和发展生产力 

Ｂ、消灭剥削，消除两极分化
Ｃ、使一部分人先富起来 

Ｄ、最终达到共同富裕
27、一种社会制度是否具有优越性，从根本上说，就是看其   （  C  ）
A、能否使被压迫阶级翻身解放     

B、能否做到分配上的公平  

C、能否促进生产力的发展        

   D、能否做到占有生产资料上的公平
28、消灭剥削的物质前提是           （  C  ）
A、实现公有制   

   B、实行按劳分配   

C、生产力高度发达   

D、人们思想觉悟提高
29、马克思主义政党执政后所面临的首要问题是        （　A　）
A、国家的发展问题 

B、国家的改造问题  

C、国家的生存问题
D、国家的巩固问题
30、实施科教兴国战略，体现了邓小平关于（　 C    ）的思想。 

A．尊重知识，尊重人才      B．发展才是硬道理
C．科学技术是第一生产力    D．教育要面向现代化、面向世界、面向未来
二、多项选择题（下列每题给出的四个选项中，至少有二个选项是符合试题要求的）

1．我国社会主义改造基本完成后，以毛泽东为核心的第一代中央领导集体就开始探索中国特色社会主义建设道路。这一时期的主要理论成果有（    ABCD  ）
A．以苏联经验为鉴戒，走中国自己的社会主义建设道路 
B．调动一切积极因素，建设社会主义伟大国家

C．正确处理经济建设和社会发展中的一系列重大关系提出社会主义社会基本矛盾和两类矛盾的学说

D．强调党的中心工作和主要任务转为集中力量发展生产力，实现国家工业化
2．十一届三中全会以前，我们党在总结社会主义建设经验教训上，提出了一系列重要观点，主要有（    ABCD    ）。
A．提出不能剥削农民，不能超越阶段；提出社会主义为“不发达的社会主义”和“比较发达的社会主义”两个阶段
B．关于经济体制和经济关系的“三个主体和三个补充”的思想

C．发展社会主义商品生产，重视商品生产、商品交换和价值规律的作用

D．提出党际关系不应影响国家关系；“两个中间地带”和“三个世界划分”的构想

3．1986年9月在反复思考什么是社会主义这一问题时，邓小平提出了社会主义两大原则的概括，它是（   AB     ）

A．发展生产      B．共同致富      C．公有制     D．按劳分配     4．邓小平在分析社会主义本质时，对不符合社会主义本质要求的思想进行了剖析，他认为，（   ABCD  ）

A．贫穷不是社会主义；发展太慢不是社会主义
B．不发展生产力，不提高人民生活水平不是社会主义

C．两极分化，少数人富起来、大多数人穷，不是社会主义

D．不重视精神文明建设不是社会主义；没有民主、法治不是社会主义

5．邓小平把解放生产力，发展生产力纳入社会主义本质论断，是因为（   ABCD  ）

A．生产力是社会发展的最终决定力量
B．发展生产力，是社会主义本质的内在要求
C．大力发展生产力是显示社会主义制度优越性的需要 
D．大力发展生产力是为将来向共产主义过渡奠定必备物质条件的需要

6．邓小平关于社会主义本质伦论断，突出了生产力标准，是因为（  ABCD    ）

A．“马克思主义的基本原则就是要发展生产力。”  

B．“社会主义的首要任务是发展生产力，逐步提高人民的物质和文化生活水平。”
C． “不发展生产力，不提高人民的生活水平，不能说是符合社会主义要求的。”
D．“发展太慢不是社会主义。”

7．邓小平关于社会主义本质的概括，其显著特点是突出了（   BCD    ）
A．人民民主专政   B．生产力的基础地位 C．社会主义的价值目标
D．社会主义是一个过程     E．发展先进文化

8．社会主义的根本任务是发展生产力，这是因为，发展生产力是（    ABCD   ）
A．发挥社会主义制度优越性的需要   B．巩固社会主义制度的需要
C．社会主义本质的内在要求     D．为实现共产主义奠定物质基础
9．消除贫困，逐步实现共同富裕是（    ABCD   ）
A．社会主义的生产目的 B．社会主义优越性的体现
C．社会主义的根本原则 D．社会主义的本质特征
10．邓小平在阐述社会主义本质和根本任务时，曾经指出（   ABCD    ）
A．革命是解放生产力，改革也是解放生产力 

B．马克思主义最注重发展生产力 

C．社会主义与资本主义不同的特点就是共同富裕，不搞两极分化
D．贫穷不是社会主义，社会主义就是消灭贫穷 

11、我国大力发展生产力，（ ABCD  ）
A、是社会主义本质的内在要求         
B、是加快建立社会主义物质基础的决定性条件
C、是显示社会主义制度优越性的需要  
D、是为将来向共产主义过渡奠定必备的物质条件的需要    
E、是建立社会主义市场经济体制的需要
12、社会主义本质的新概括纠正了 ( BC )

A、以往片面强调发展生产力，忽视生产关系变革的倾向
B、以往忽视发展生产力，片面强调生产关系变革的倾向
C、以往脱离生产力抽象谈论什么是社会主义的倾向
D、以往脱离生产关系抽象谈论什么是社会主义的倾向
13、实现共同富裕是       （  ABCD）
A、社会主义的根本要求 
    B、社会主义的根本原则
C、社会主义优越性的体现

D、社会主义的本质内容
14、现阶段发展生产力对于我国具有极端重要性和紧迫性的主要原因是  （ABCD）
A、提高了人民生活水平的需要
B、改变经济文化落后的状况的需要
C、回应时代和新科技革命的挑战的需要
D、解决社会各种矛盾与各种问题的需要
15、发展先进生产力需要解决好这样几个问题                        （ ABCD ）
A、发挥人民群众创造作用   

B、把发挥我国社会主义制度的优越性同掌握、运用和发展先进的科学技术紧密结合起来 
C、正确处理发展先进生产力与现存的一些落后的生产方式的矛盾
D、不断改革完善我国社会主义的生产关系和上层建筑
16、社会主义本质新概括的重大理论意义在于   （　BCD　　 ）
A、它把对社会主义生产关系的认识提高到了新的水平
B、它把对社会主义的认识提高到了新的水平

C、它是探索建设有中国特色的社会主义最大的理论成果
D、它是对科学社会主义的重大理论贡献
17、发展先进生产力需要解决好这样几个问题   （  ABCD ）
A、发挥人民群众创造作用   

B、把发挥我国社会主义制度的优越性同掌握、运用和发展先进的科学技术紧密结合起来
C、正确处理发展先进生产力与现存的一些落后的生产方式的矛盾
D、不断改革完善我国社会主义的生产关系和上层建筑
18、社会主义的根本任务是发展生产力，这是  （ ABCD  ）
A、马克思主义的一个基本思想
B、社会主义本质的内在要求
C、建立社会主义物质技术基础的需要
D、解决社会主义初级阶段主要矛盾的根本手段

19、邓小平的社会主义本质理论把我们对社会主义的认识提高到新的科学水平，主要表现在（ABCD）
A、突出生产目标和人民利益目标，从根本上破除了抽象谈论社会主义的观念  

B、坚持了公有制和按劳分配原则，又为完善和发展公有制和按劳分配指出了明确方向
C、突破了把计划经济当作社会主义本质特征、把市场经济当作资本主义本质特征的传统观念
D、摆脱了长期以来拘泥于具体模式而忽略社会主义本质的观念
20、十六大报告中所说的发展是                              （ABCD ）
A、以经济建设为中心，经济政治文化相协调的发展
B、是促进人与自然相和谐的可持续发展
C、既指经济发展，又包括社会的全面发展，即社会主义物质文明、政治文明、精神文明的协调发展
D、既指当前的发展，又包括可持续发展
三、判断题
1、社会主义社会的本质就是公有制和按劳分配。（错）                   
2、社会主义的发展目标和根本原则是实现共同富裕。（对）                
3、我国社会主义初级阶段各种矛盾的解决有赖于社会生产力的不断发展。（对）
4、推动我国先进生产力发展的基本力量是科学技术。（错）                
5、实现共同富裕就是实现全体人民的同步富裕。（错）                    
6、革命是解放生产力，改革是发展生产力。（错）                         
7、由于生产力发展的内在张力，任何一种社会制度存在和发展都有生产力发展问题，这并不仅仅是社会主义本质的内在要求。（错）                            
8、生产力的高度发展不等同于人的全面发展。（对）                       
9、人的全面发展是衡量社会发展与进步的根本尺度。（对）                 
10、把解放和发展生产力作为社会主义本质，难以把社会主义与其他社会形态区别开来。（错）
11、邓小平社会主义本质论没有提到公有制和按劳分配，这说明社会主义本质与社会主义制度没有关系。（错）                                                  

12、政治和经济的协调一致是社会主义社会发展的动力。（错）              

13、社会主义和资本主义的共同本质都是解放生产力、发展生产力。（错）    
14、邓小平将生产力与社会主义的本质联系是对马克思主义关于社会主义的新的发展。（对）
15、新民主主义革命已经彻底完成了解放生产力的历史任务。（错）          
16、发展是党执政兴国的第一要务。（对）                                  
17、科学技术是第一生产力是指科学技术已经是现实的生产力。（错）          
18、建国后相当历史时期中并没有搞清楚什么是社会主义。（对）               
19、发展才是硬道理。（对）                                             
20、解放生产力和发展生产力是有机统一的。（对）                            
